
5 de noviembre de 2008. 

Palabras del Presidente de la República, Tabaré Vázquez, en la Sesión Abierta del Consejo de 
Ministros realizado en la ciudad de Trinidad, departamento de Flores. 

PRESIDENTE VÁZQUEZ: Queridas niñas y niños de las escuelas de Trinidad aquí presentes y otros están en este 
momento en clase, queridas maestras y maestros que acompañan a estos niños, señor Intendente del 
Departamento de Flores, señores Intendentes de Paysandú, de Florida, de Rocha, señores legisladores 
nacionales y departamentales, autoridades nacionales, autoridades militares y policiales aquí presentes, 
señores periodistas, medios de comunicación, señoras y señores.  

En primer lugar, quiero expresar, y estoy seguro que lo hago en nombre de todos mis compañeros del Poder 
Ejecutivo, nuestra satisfacción y el honor que constituye para todos nosotros estar aquí en la Ciudad de 
Trinidad, en el departamento de Flores. Realmente aquí nos sentimos –señor Intendente- como en nuestra 
propia casa; siempre hemos sido recibidos de una manera estupenda, afectuosa y es un placer –reitero- estar 
aquí.  

Quiero también agradecer profundamente las muestras de cariño y afecto con que nos han recibido cuando 
llegamos en la mañana de hoy -como la hemos recibido a lo largo y ancho del país, en todas estas salidas que 
hemos tenido a lo largo de estos cuatro años de ejercicio del gobierno nacional-, muestras de afecto, de 
respaldo y de respeto que mucho valoramos y que mucha falta nos hace para continuar trabajando en una 
tarea hermosísima –sin duda- pero créanme, realmente a veces agobiante, que necesita de ese respaldo 
popular para que podamos seguir como fuerza trabajando, para el objetivo común que tenemos -y que lo 
expresaba muy bien Armando- que es el de mejorar la calidad de vida de todos los uruguayos.  

Muchas gracias entonces por esas muestras de afecto y de cariño, de corazón, muchas gracias.  

Quiero reconocer también públicamente la gestión del Intendente del departamento de Flores, quiero agradecer 
sus palabras y quiero expresar que nos sentimos profundamente satisfechos y contentos de haber cumplido con 
uno más de los compromisos que habíamos adquirido a lo largo de las campañas electorales que en tres 
oportunidades desarrollamos a lo largo y ancho del país en busca del gobierno nacional, en las cuales decíamos 
que un gobierno nacional de la fuerza política que hoy lo ocupa, iba de todas las formas posibles a buscar el 
mejor relacionamiento con los gobiernos departamentales, cualquiera fuera el color político de éstos, porque los 
gobiernos departamentales -y lo sabíamos por experiencia personal- constituyen la primer puerta a la que 
acude el vecino para buscar solución a sus problemas. Y sabíamos de las dificultades de llevar adelante un 
gobierno departamental, de todos los requerimientos, de todas las necesidades que buscan solución a través 
del gobierno departamental por parte de los vecinos, de cada ciudad, de cada pueblo de todo el país. Y creo 
que con la tranquilidad del deber cumplido, señor Intendente y señores Intendentes, hemos logrado de manera 
inédita un excelentísimo relacionamiento entre los gobiernos departamentales -cada uno de ellos- y el gobierno 
nacional, con el Congreso de Intendentes en su conjunto y el gobierno nacional, simplemente para obtener el 
objetivo central –reitero- que es mejorar la calidad de vida de los ciudadanos de todo el país.  

Agradezco sus palabras señor Intendente, y me congratulo que hayamos podido y que sigamos trazando 
caminos de trabajo en conjunto para los tiempos que vienen, porque eso va a lograr resultados como éste que 
ustedes están viendo, que con la visión clara del Intendente de Flores, con el apoyo de los vecinos y con el 
trabajo en conjunto de distintas organizaciones y también del gobierno nacional, logran maravillas como éstas, 
que acabamos de ver, por las cuales felicitamos nuevamente al departamento de Flores en su totalidad. 
Agradezco también el obsequio señor Intendente y le agradezco a Hogue esa frescura de su pintura, 
maravilloso artista uruguayo que se ha expresado de una manera tan clara y nítida en múltiples oportunidades. 
Efectivamente desde muy niño me gustaba pescar, iba al rompeolas allá en La Teja, sobre la salida del arroyo 
Pantanoso a pescar con un aparejo, lisas, roncadoras, o lo que se pudiera pescar. Y desde muy chiquito 
aprendimos y tuvimos mucho cuidado que lo que tiene que hacer el pescador en primer lugar es no pescarse a 
si mismo, así que ese cuidado lo voy a tener en los próximos tiempos.  

Y creo que tenemos que avanzar en descontracturar esta reunión, porque no el trabajo de un Ejecutivo 
Nacional o de un Ejecutivo Departamental necesariamente tiene que ser protocolar, riguroso; tiene que ser 
también confortable, trabajar a gusto con todos ustedes y que ustedes se sientan a gusto con el gobierno 
departamental y con el gobierno nacional, sin ningún tipo de almidones, ni durezas, con frescura y con 
naturalidad. 

Por eso, para salir del paso se me ocurre que lo mejor sería hablar de un personaje del departamento de Flores. 
Quiero mencionar muy especialmente a don Claudio González, personaje del departamento de Flores, que 
según parece este personaje vivió hace unos cuantos años aquí en la Ciudad de Trinidad, donde, aparte de ser, 
según él contaba, "un ciudadano venido a menos", era un timbero compulsivo, y adquirió -en muy buena ley, 
por cierto- el título de ser el hombre más fantasioso del pueblo, el hombre más fantasioso de la ciudad capital, 
Trinidad.  

Se dice que tanto le apasionaba la timba y las narraciones fantásticas que le gustaba hacer, que prestaba su 
casa para velorios como forma de encubrir o cohonestar largas jornadas de monte y de cuentos. Y según sus 
cuentas y sus cuentos, había vivido más de 80 años en el norte del país, antes de instalarse aquí en Trinidad, 
46 años decía que había vivido en Soriano, unos 60 años en Río Negro, y otros 70 años en Flores.  



Había servido al Partido Colorado en todas las guerras civiles, y en otras que no hubo, pero que él decía que 
había servido en esas guerras que no habían existido, o de las que solamente él tuvo noticias, nadie más 
conocía esas guerras que él nombraba. Pero a él le encantaba contar sus hazañas en esas guerras, este 
ciudadano Claudio González. 

Consecuencia de semejante carrera de armas, fue la pérdida de un ojo durante un enfrentamiento con los 
saravistas, para, o una vez que terminó ese enfrentamiento, él mismo volvió al campo de batalla, encontró el 
ojo y se lo puso en su lugar. "Para que vea usted", "Para que usted vea", era la muletilla de don Claudio, que 
aún hoy muchos habitantes de Trinidad usan, "Para que usted vea", "Para que vea usted".  

Algunos de aquellos relatos, disparatados pero llenos de originalidad y gracia de don Claudio, fueron recogidos 
por el escritor Mario Arregui en uno de sus primeros libros de cuentos, del cual sacamos esta referencia de este 
personaje, por cierto ficticio, libro de cuentos que se titula "La sed y el agua", escrito en el año de 1964. 

Con la admiración, el respeto y el cariño que merecen don Claudio González y Mario Arregui, el Gobierno 
Nacional no llega a Trinidad para fantasear, llegamos para trabajar, y venimos en cumplimiento de nuestras 
atribuciones y fiel a las señas de identidad que ha demostrado este gobierno nacional; porque gobernar no es 
solamente o no es simplemente administrar la inercia, gobernar es hacer posibles los cambios para que cada 
uno y todos juntos tengamos las mismas oportunidades para vivir mejor. Gobernar es acompañar a la gente 
porque esa es la mayor, y cuando las papas queman, acaso la única riqueza que tiene un país.  

Por eso estamos aquí hoy en el departamento de Flores, cerrando las recorridas que hemos hecho por todo el 
país a lo largo de este tiempo de gobierno nacional, también de manera inédita y cumpliendo otros de los 
compromisos que habíamos asumido si llegábamos al gobierno nacional: recorrer como lo hacíamos antes todo 
el país, ir a sus ciudades, a sus pueblos, hablar con la gente, dialogar y ponernos a disposición de todos 
ustedes.  

Así es que vamos a trabajar en el día de hoy. En primer lugar como lo hacemos comúnmente en el 
departamento de Montevideo, los señores Ministros expondrán los puntos más principales de cada una de las 
Carteras que representan o que dirigen, y en la tarde estarán recibiendo a las distintas organizaciones sociales, 
vecinos de acá del departamento, de la región que han pedido las entrevistas correspondientes con los señores 
Ministros.  

Y antes de ofrecer la palabra a cada uno de ellos, quiero sí expresar, y estoy seguro que lo hago en nombre de 
todo el gobierno y del pueblo uruguayo, nuestras felicitaciones al pueblo de los Estados Unidos de Norteamérica 
y a su Presidente electo Barak Obama, por la estupenda jornada cívica que vivió el pueblo hermano de los 
EE.UU. en el día de ayer, desear el mayor de los éxitos al Presidente electo porque lo que él logre y tenga como 
suerte va a ser la suerte de todos los norteamericanos y de todos los ciudadanos del mundo. Y decir que el 
Uruguay, su gobierno, nosotros, estamos en la misma línea de siempre: mejorar nuestro relacionamiento, 
nuestro intercambio cultural, científico con este país y también, por cierto, mejorar nuestro intercambio 
comercial. En esa línea seguiremos trabajando y esperamos poder recibir también del nuevo gobierno de los 
Estados Unidos de Norteamérica un tratamiento igualitario y equitativo, en la misma dirección en la que 
nosotros lo estamos planteando. Así que, nuestras felicitaciones.  

Luego de la intervención del Canciller de la República, el Presidente Vázquez anunció que ante una propuesta 
de Uruguay y en mérito a la autoridad moral que nuestro país tiene en ese sentido, el edificio de las Naciones 
Unidas de los Estados Unidos, ha sido declarado edificio libre de humo de tabaco. 

Asimismo, anunció que antes de fin de año, se van a entregar computadoras para uso de los niños no videntes, 
dentro de lo que es el Plan Ceibal, como forma de integrar a los escolares en un proyecto que Vázquez entiende 
que "es un Plan de todos los Uruguayos, no de este Gobierno". 

Luego, tras la intervención de la Ministra Simon, el Presidente expresó su voluntad de comunicar a los 
ciudadanos que le han hecho llegar algunos trabajos realizados por niños de escuelas públicas del interior del 
país con sus computadoras del Plan Ceibal, generando videos con pequeñas películas, "de un llamativo y alto 
nivel artístico". Vázquez dijo que el Plan Ceibal contribuirá a que se desarrollen esos talentos importantes en 
nuestros niños en el área artística y cultural. 

Más adelante y previo a la intervención del Director de OPP, Vázquez señaló que Rubio está trabajando en 
muchos temas, pero fundamentalmente trabaja en poner un control rígido sobre los precios de consumo, sobre 
todo de la canasta familiar. Admitió sí, un esfuerzo para lograr los consensos y acuerdos necesarios entre todos 
los actores para mantener la inflación en un nivel aceptable dentro de las previsiones que el Gobierno Nacional 
ha hecho en este punto. 

Tras la intervención del Ministro García, el Mandatario informó que en la mañana de ayer, mantuvo un 
encuentro con el presidente de la empresa ENCE, el señor Arregui, quien le confirmó que continúa el interés en 
Uruguay por parte de esta empresa. El Primer Mandatario, recordó que se trata de una inversión de U$S 1.500 
millones en el sector forestal y producción de pasta de celulosa que se está desarrollando en la localidad de 
Conchillas, a pesar de un "pequeño impasse", debido a que se están negociando precios en los insumos, debido 



a la situación internacional. En tal sentido, enfatizó: " tranquilidad con que la inversión de ENCE, pese a algunos 
rumores que habían corrido, continúa firmemente desarrollándose en el país."  

Anunció también que no sólo continúa este emprendimiento de la empresa ENCE en el país, sino que han 
demostrado su interés en avanzar en otras inversiones vinculadas al sector energético como producción de 
energía eléctrica y subrayó el gran conocimiento de estos temas por parte del titular de la empresa en nuestro 
país. Agregó que empresas europeas que trabajan en ese sector y también en el sector de servicios, se 
plantean inversiones importantes para nuevos emprendimientos turísticos.  

Tras la intervención del Ministro Rossi, el Presidente señaló la promulgación, en las últimas horas, de una nueva 
rebaja de los combustibles, la tercera baja consecutiva que se lleva adelante en el precio de los combustibles. 
"He leído con asombro críticas a esta medida de autores, que si yo mal no recuerdo, ningún gobierno anterior 
rebajó el precio de los combustibles, siempre lo subió", dijo Vázquez.  

Seguidamente, recordó la cifra del déficit fiscal, situada entre medio punto y 1%, cuando el país históricamente 
registraba un entre un 2 y un 3%, "y así recibimos nosotros al país", subrayó. 

Vázquez recordó el sobre costro energético sufrido a consecuencia de dos profundas sequías y al incremento del 
crudo que trepó los 150 dólares el barril, cuando su precio, al asumir la presidencia era de 42 dólares. "Si no 
hubiéramos encontrado estos inconvenientes que nos costaron a los uruguayos 400 millones de dólares, hoy 
tendríamos un superávit fiscal y no el déficit que tenemos. Lo tenemos porque tuvimos que invertir por cosas o 
hechos como la sequía y el explosivo aumento del precio del petróleo, que no estaba previsto." 

Pese a todo esto, dijo el Mandatario, "nuestro déficit fiscal no llega al 1% y hoy con felicidad podemos anunciar 
que hemos rebajado nuevamente el precio de los combustibles. Si todo sigue como está, en un mes estaremos 
revisando, para, si da el paño, volver a bajar el precio de los combustibles en el país."  

A continuación de la intervención de la Ministra Muñoz, Vázquez aludió a las inversiones de capitales privados 
nacionales y extranjeros "de lo que se habla poco, y de lo que hay mucho", apuntó. Por eso, al darle la palabra 
al Ministro de Ganadería, Agricultura y Pesca, el ingeniero agrónomo Ernesto Agazzi, le pidió que expusiera 
sobre las inversiones que en los sectores productivos y agropecuarios se han llevado a cabo. 

Luego de la intervención de Agazzi, Vázquez anunció que la próxima actividad pública –por lo menos por este 
año- del Poder Ejecutivo, se llevará a cabo en Montevideo. Será el 25 de noviembre en el centro de la ciudad, 
en la avenida 18 de julio, oportunidad en que se brindará un informe que engloba los casi cuatro años de 
gestión del Gobierno Nacional. 

Finalmente expresó: "A mí solamente me resta, igual que a mis compañeras y compañeros que estamos 
integrando esta mesa, agradecer una vez más a todos ustedes la atención y las muestras de afecto y cariño con 
que nos han recibido. Muchas gracias y hasta pronto".  

 


